

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Desszefly-tér 7. szám alatt

Telefon szám 124.  
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője:  
Rétthy László.

## Kidobták az ellenzéket. Délután be sem eresztették. A mungó-horda gyűlése.

Mintha megnyitlak volna az ég csatornája a felhők vize egyszerre akart volna rászakadni a földre, úgy szakadt a zápor, mikor délelőtt fél 10 órakor Justh Gyula kiadta a jelzőt:  
- Menjünk!

Az egyesült ellenzék tagjai felvonultak a folyosókra, majd mindenki elfoglalta helyét az ülésteremben. Egy ideig beszélgettek a képviselők, majd Déry Zoltán a folyosóról jövet hozta a hirt:  
- Jönnék a rendőrök!

Fél 11-re járt az idő, mikor Pavlik Ferenc főfelügyelő kétszáz rendőr élén bevonult az ülésterembe.

- Jönnék már az alkotmány pibékjei! - kiáltotta Huszár Károly.

A rendőrök félkörben körülfogták az egész ellenzéket és Pavlik főfelügyelő felszólította az üléstől kizárt képviselőket, hogy hagyják el a termet.

- Mutasson írásos parancsot! - kiáltotta az egész ellenzék.

- Az a bihari betyár itt nem parancsol! - kiáltotta Kun Béla.

A rendőrfelügyelő először Justh Gyulát kérte, hogy hagyja el az üléstermet.

- Ki parancsolta ezt önnek? - A Ház elnöke - mondotta a rendőrtiszt.

- Figyelmeztetem önt - mondotta Polónyi - hogy önnek csak a belügyminiszter parancsol, de a Ház elnöke nem. Csak törvényes hatóság jogos hatáskörében adhat ki parancsot. Tessék tudomásul venni, hogy önök tudva törvényteleniséget cselekednek.

- Az a bihari haramia parancsolja! - kiáltotta Ráth Endre.

- Átkozott bandita! kiált Bosnyák Géza. - Vitálsnál is gonoszabb!

Ezután a rendőrség az ellenzék tagjait kivezette a parlament épületéből is.

Negyed 12 órakor kezdtek a munkapártiak a terembe szállingózni. Lassan, óvatosan jöttek be az ülésterembe, Zich Aladár gróf rájuk kiáltott:

- Békés embereket rendőrökkel vezetnek el! Járra ez? Pfüj!

- Sikksztókat védenek a rendőrök, - harsogta Rakovszky István.

A munkapárt egy ideig némán hallgatta ezeket az inzultusokat és

egyedül csak Hoványi Géza mondotta:

- Tiltakozom a gyanúsítások ellen!

- Akkor olvassák el a Pesti Hírlapot! felelte Ráth Endre.

Fél 12 előtt öt perccel megjelent az elnöki emelvényen Tisza István gróf.

- Ki vele, hazaáruló gazember! - kiáltotta Ráth Endre.

- Pusztuljon, alávaló bitang! - harsogták a többiek s ezzel előkerültek a sipok, trombiták, szírek is egy pillanat múlva éktelen láрма zaj, tombolás, fűnyülés töltötte meg az üléstermet. Mandorff Géza báró az első sorban a padokat verte. Ráth Endre harsány szava a nagy zajt is túlharsogta:

- Gazember! gazember! Eles hangja a tomboló vihart is túlkiáltotta.

Tíz percig tartott az éktelen láрма, a viharzó tombolás és akkor Tisza István gróf felállott székeben, meghajtotta magát és eltávozott.

- Megy már a geszti bitang! - kiáltotta Ráth Endre.

- Bitang hazaáruló! - harsogott Benyovszky Móric gróf szava.

A munkapárttól egy szó sem hangzott el. Mindössze 100-115-en lehettek a kormánypárt tagjai, de egyetlen szóval sem keltek Tisza védelmére. A rendőrök erre ki vezették az összes ellenzékiet.

### Délután.

Délután egyszerre 9 század katonaság vonult az országház elé s azonnal kordont vont.

A célja ennek az volt, hogy a kizárt képviselőket most már az országház tájára se engedjék.

Amint az ellenzék délután egy csoportban közeledett, a katonaság csakugyan utját állta. Heves szóváltás keletkezett, melyen csak a higgadtabb képviselők csillapítottak. Az óriásivá nőtt tömeget pedig a lovasság verte szét.

Innen a Kossuth-párt körbe vonult vissza az ellenzék.

Negyed ötkor nyitotta meg Tisza a munkapárt ülését s elmondja, hogy mivel rendszerességet látni a kizárt képviselők újra való megjelenésében, intézkedtem, hogy az ellenzékiek tájára se jöhessenek a Háznak.

A mungóhad éljenzett és helyeselt.

Ezután Kenedi az igazságügyi bizottság jelentését terjeszti be.

Kiss Ernő újabb kizárásokat javasol. Megteszik.

Lukács a kormány nevében több kisebb javaslatot vissza von. Ezek közt a Kecskemét segélyezéséről szólót is.

Holnap a Házzsabályokat módosítják.

Hát csak had csinálják. Csak vége lesz e bitang játéknak.

## Kovács Gyula a királyhoz.

### Halálra készen a — hazáért.

A „Pesti Hírlap” vasárnapi száma szenzációs levelet közöl. Kovács Gyula írta, aki most a Herczel-szanaszatóriumban szenved halálos sebével azért, mert annyira szerette hazáját s nemzetét, hogy kész volt azért — meghalni is.

A levél teljes bizonyosságot ad arról, hogy ezt a minden jó érzésű magyar ember tiszteletére méltó férfit a Tisza-Lukács által felidézett gaz események annyira elkésztették és felizgatták, hogy elkészült inkább a halálra, minthogy e gyalázatosságokat tovább is tűrje.

Igazán megható az a levél, melyet a képviselőházi véres eset előtt egyenesen Ferenc Józsefhez, Magyarország királyához írt s előtte könyörögve esdekelt a minnenható trón számlója előtt, hogy szüntesse meg ezt a bitang rendszert.

A levél másolatát a „Pesti Hírlap” szerkesztőjének is elküldte Kovács, hogy lapjában nyilvánosságra hozza.

Igazi elszántsággal, a legnemesebb haza és nemzet szeretettel készül el a halálra es a nemes férfiu s haza szeretetét és nemzete boldogságáért való rajongását kész volt életével is megpecsételni.

A levél, melyet a királyhoz küldött, így szól:

Ó császári és királyi Felsége

Első Ferenc József

Ausztria császára és Magyarország apostoli királya,

Wien.

Felséges Uram és Királyom!

Egy tán rebelliának tartott, de loyális és királyhű alattvalója könyörög a halál kapujából fiai tisztelettel és ragaszkodással Felségedhez és alázatosan kéri Felségedet, kegyeskedjék rossz tanácsadói mellözésével király- és dinasztia-hű Magyarországnak, csak atyai nagy szívére hallgatva, a megtámadott és sárbatiport magyar alkotmányt helyreállítani.

Nem akarok arról szólni, hogy a királyi eskü, melynek szentségét minden magyar ember sérthetetlennek tartja, mennyit veszít az által,

hogy Felséged nem akadályozza meg, hogy Magyarország alkotmányát egyes, magukból teljesen kivetkőzött és csak egyéni és osztályérdekeit tekintő vezetőemberek, — bár szerintök időlegesen, de — lábbal tiporják, de egyenesen a dinasztia elleni merényletnek is tartom azokat a gázságokat, melyeket honmentés címén gróf Tisza István, Lukács László és társai a parlamentben és az országban elkövetnek.

Felséges Uram és Királyom!

Bármily égetően szüksége legyen is a véderőtörvény, bármily sürgős legyen is a létszámemelés, mindennél fontosab az, hogy a magyar nemzet úgy, mint eddig, továbbra is odaadó hűséggel és ragaszkodással viseltessék ugy Felséged, mint az egész dinasztia iránt.

Ha Felséged visszapillant a történelembe, akár Habsburgi Rudolf, akár Mária Terézia idejére, ha visszapillant Felséged csak a legutóbbi boszniai annexióra, mindig meggyőződhet arról, hogy komoly, válságos időben a magyar nemzet mindig a dinasztia mellett foglalt állást s láfhatja Felséged, hogy akkor, amikor kenyértörésre került a sor, a magyar nemzet mint egy ember állt teljes loyaltással Felséged oldala mellett.

Hihetetlen, hogy Felséged ne látná azt, hogy amikor a nemzet loyaltását erős próbára teszik a most lejátszódó események, bármennyire bízzék is Felséged hű szövetségeseiben, trónjának legbiztosabb támaszát mégis csak népeinek hűsége képezi és én nem tudom összeegyeztetni azzal a ragaszkodó alattvalói szerelettel és tisztelettel, amit Felséged iránt érzek, hogy föltételezzem azt, hogy ezután ne népeinek szeretetére támaszkodnék Felséged további uralkodása alatt, hanem úgy, amint az most Budapest utcáin nap-nap után és mondhatnám állandóan mutatkozik, fegyveres erejét a belbeker fenntartására legyen kénytelen fordítani.

Felséges Uram és Királyom!

A sir széléről, a halál kapujából fordulok ismételen esdő szóval Felségedhez!

Felségednek az Isteni Gondviselés magas kort engedett megérni, engem korán elszólított az élők sorából. Gondoljon Felséged arra, hogy Felségednek sincs már sok ideje idelelni, használja fel Felséges Uram ezt az időt arra, hogy népei majdan igaz szívvel és tisztá meggyőződésből imádkozzanak lelki üdvéért.

Tudom, hogy ezen, bár alattvalói hűséggel, de tán bizonyos tulzott őszinteséggel megírt soraim sok félreértésre adnak okot; de egyről biztosíthatom Felségedet és

ez az, hogy a legtisztább alávalói hűséges ragaszkodás s őszinte hazaszeretetem indítottak ezen könyörgő soraim megírására.

Alattvalói hódolattal vagyok  
Felséges Uramnak  
Budapest, 1912. június 6.  
hűséges alattvalója  
Kovács Gyula  
országgyűlési képviselő

Nem fűzünk e levélhez további magyarázatot. Beszél ez maga hangosan s érthetően.

És ezt a nemes férfit, a hazáját, nemzetét, a magyar népet emyire szerető magyar eurbert verik a pimasz fizetett mungólapok. Makón a „Makói Ujság“ gaz rágalmazással *őrült és gonosz merénylőnek bélyegzi.*

Pfúj, utálat és döglétes e bérencnek minden szava, mely csakis abból a fertőből törhet így elő, amelyben fuldokolnak.

## Megbélyegzik a kormányt.

### A jobb érzésű vármegyék megmozdultak.

Pestvármegye törvényhatósága Rádai Gedeon gróf elnökelete alatt ma gyűlést tartott, amelyen Prónay Dezső báró indítványát tárgyalták. Prónai indítványozza, hogy a kormány és Tisza eljárását törvénytelennek mondja ki a törvényhatóság s mint ilyet bélyegezze meg.

Teleki József gróf ezzel szemben ellenindítványt tesz, mely az obstrukció eltiltásával a kormánynak bizalmat javasol.

Hosszas és szenvedelmes vita után a főispán elrendelte a névszerinti szavazást, melynek eredményeként kimondotta a határozatot, hogy leszavazott összesen 296, ebből 171 Prónai indítványa mellett, 125 pedig Teleki mellett, vagyis 46 szótöbbséggel Prónai indítványát fogadták el.

Ugyanilyen határozatot hozott ma Hevesvármegye törvényhatósága is.

## A város ügyei.

### Közgyűlés a városnál.

Ma délelőtt tartotta meg Makó város képviselőtestülete Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével június havi rendes közgyűlését. A közgyűlésnek ez alkalommal is volt, mint rendszerint, elég tárgya. A képviselők is csaknem teljes számmal megjelentek, mindennek dacára vita ugyszólván csak egy tárgynál: a marosi fürdő bérbeadásánál volt. A többi tárgyak simán, mondhatni minden vita nélkül peregtek le gyors egymásutánban.

Volt azonban a mai közgyűlésnek egy kiemelkedő pontja is. Dózsa Imre dr. városi képviselő indítványt adott be a közgyűléshez, mely azt célozta, hogy a képviselőtestület fejezze ki bizalmát Justh Gyula országgyűlési képviselő parlamenti működése és a népjogok kiszélesítése érdekében kifejtett őnzellen munkássága fölött, mit a képviselőtestület egyhangulag ki is mondott. Különböző e tárgyról lapunk más helyén számolunk el. Magáról a közgyűlés-

ről pedig az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A napirendre kitűzött ügyek előadói voltak: Gera Sámuel városi főjegyző, Gorcsa Péter városi tanácsjegyző, Hajdu János városi főszámvevő, Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsos Bán Zsigmond dr. közigazgatási ügyész és Német Andor főmérnök.

A mai közgyűlés is az indítványok tárgyalásával vette kezdetét. Ebből volt több is a napirenden.

Csorba János városi képviselő indítványt adott be a városnak, hogy a közgyűlés intézzen feliratot a kormányhoz a hadgyakorlatok után szabadságot katonák ingyenes utazása érdekében.

A képviselőtestület tekintettel arra a körülményre, hogy a rendezett tanácsú városnak nincs meg a felirati joga, de meg a feliratot a jelen politikai viszonyok között úgy is céltalannak találta, az indítványt levette a napirendről.

A vármegye által alkotott szabályrendelet értelmében a város rendőrkapitánya ellátta a szárnyas állatoknak az utcákon való legeltetését és csak azokban az utcákban engedte azt meg, melyekben az alispán megadta az engedélyt. Ez ellen az intézkedés ellen Vigh Pál városi képviselő adott be indítványt, melynek alapján a képviselőtestület utasította a polgármestert a városra nézve sérelmes alispáni intézkedés megfeleltetésére.

Szakács Márk indítványára kimondotta a város képviselőtestülete, hogy a soványi és bánomi házak építését jövőben csak az esetben engedje meg, ha azok helyét előbb a mérnök kitűzte.

A marosi fürdő ügye volt az, mely a mai közgyűlésen nagyobb vitát idézett elő. A fürdő bérletére nézve ugyanis árlejtést tartott a tanács. Csak egy pályázó jelentkezett Rankl János személyében, ki az 1200 koronát tevő kikiáltási árral szemben évi 800 koronát ajánlott fel haszonbér gyanánt.

A városi tanács javasolta, hogy a marosi nyári közfürdő adassék ki a megtartott árlejtés alapján Rankl Jánosnak három évre haszonbérbe.

Több képviselő azonban a mellett érvelt, hogy a fürdő házilag kezeltesék, mert ha oda vendéglő épül, a marosi fürdő tetemes hasznót hoz a városnak. Mások azon nézetüknek adtak kifejezést, hogy Rankl Jánost nem tartották komoly bérletnek.

Végül a polgármester szavazást rendelt el, mely alkalommal a többség akként szavazott, hogy a fürdő három évi idő tartamra Rankl Jánosnak adassék ki haszonbérbe.

Ezután egy csomó számadást vett minden észrevétel nélkül tudomásul a közgyűlés.

Ugyszintén tudomásul vette a képviselőtestület a polgármesternek a fogyasztási adóhivatal megvizsgálásáról jelentését is.

Egész sorozata következett azután a vármegye törvényhatósági bizottsága által jóváhagyott városi közgyűlési határozatoknak, melyeket a képviselőtestület ez alkalommal szintén tudomásul vett, mire a közgyűlés véget ért.

### Állítsa meg

a rikkancsot és  
kerjen tőle egy  
„Makói Független  
Ujság“-ot megta-  
lálja benne, amire  
-szüksége van. -

## Justh Gyula üdvözlése.

### Makó az alkotmány sértés ellen.

Valahányszor sérelem esett a magyar nemzet alkotmányán, akkor Makó város közönsége a multak tanúsága szerint pártkülönség nélkül mindenkor elsőnek emelte fel szavát az alkotmány védelmére.

E város közönsége nemes vonásának a mai városi közgyűlésen is egy ilyen szép tanubizonyosságát szolgáltatta.

Most, hogy a nemzet alkotmányát típrő önkény naponta fegyveres erővel hurcoltatja ki a törvényhozás házából azokat, kik a nemzet legszentebb jogaiért hónapok óta a legszebb, de egyuttal a legelszántabb harcot vívják, mint megírunk, Dózsa Imre dr. városi képviselő indítványt adott be Makó városának mai közgyűléséhez, mellyel azt célozta kimondatni, hogy Makó város közönsége helyesli Justh Gyulának parlamenti működését és hogy az ország alkotmányának védelme, nemkülönböztetve a népjogok demokratikus fejlesztése körül kifejtett működése iránt elismeréssel viseltetik és őt bizalommal üdvözlöi.

Galambos Ignác dr. polgármester a mai közgyűlésen elsősorban terjesztette elő Dózsa Imre dr. indítványát, melynek a tulnépes közgyűlésen nem akadt ellenzője. Hang nem emelkedett fel ellene. Maga az indítványozó is csak röviden indokolta meg hazafias indítványát, mire a város képviselőtestülete egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

Makó város képviselőtestülete a betervezett indítványt pártpolitikai szempontokra való tekintet nélkül magáévé teszi és kimondja, hogy a város országgyűlési képviselőjének parlamenti működését helyesli és az ország alkotmányának védelme és a népjogok demokratikus fejlesztése körül kifejtett működése iránt elismeréssel viseltetik és őt bizalommal üdvözlöi. Ezen határozatot azonnal hitelesíti és megbizzza a polgármestert, hogy Justh Gyulát ezen határozatról külön feliratban — felebbvitelle való tekintet nélkül — értesítse.

Az egyhangulag meghozott hazafias határozat ismételtén csak arra szolgál tanubizonyosságul, hogy valahányszor sérelem esik a magyar nemzet alkotmányán, akkor leomlanak nálunk a pártok között emelkedő válaszfalak akkor egybeolvad Makó város közönsége és kezét fog egymással mindenki az alkotmány megvédésére. Az a bizalom, melyet ma szavazott Makó város közönsége Justh Gyulának, hanem is jut benne szó szerint kifejezésre a törvénytíprás elítélése, már maga a bizalom nem egyéb mint hangos ítélet a törvénytíprók ellen.

A tegnapi nap folyamán Makóról még egy más üdvözlésben is volt Justh Gyulának része. Nevezetesen a függetlenségi és 48-as párt százaz végrehajtó bizottsága a helybeli szociáldemokrata párttal együttes értekezletet tartott, melynek határozata gyanánt Justh Gyulát a következő sürgönyben üdvözlötték:

Justh Gyula Budapest,  
Revicky-utca 4.

Makó város függetlenségi pártja amely a jog és törvény brutális eltiprása idejében Nagyméltóságod személyéhez fűz minden jobb jó-

vendőt váró reménységet lelkesülten üdvözlöi és kitartást kíván önfelelőző küzdelméhez.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Június 11. Kedd Római katn. F. 2. Prim. F. Gör. kath. Május 27. G. 2. Hellád. — Nap két 4 óra 4 perckor, nyug-szik 7 óra 51 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás várható sok helyütt zivataros esőkkel. Sürgönyprognózis: Enyhe, elvélve csapadék, zivatarok. Délny. mérséklet: 21-4 Celsius.

— „A Makói Ujság“ notórius mungólap tegnapi számában úgy tesz, mintha érzékeny is tudna lenni. E mellett komiszul rágalmazni akar, de nem tud. Hozzá még fogalom-zavarban is szenved szegény. Vagy talán ez a fogalomzavar juttatta őt a Judás pénzhez is. Mert rendkívül kis eszével nem tudja, hogy Judás a saját istenének, a meggyőződésének az elárulásáért kapta a harminc ezüst pénzt, a — Judás pénzt. Epp így kapta a „Makói Ujság“ mostani kisgazdája is az ő — tízezzét, úgy kapja most is a többit, — kapja addigi közönségének az elárulásáért és a saját elvei áruba vetéséért. Még egyet: Dr. Kiss Pál becsületesen, őszinte magyar érzéssel vallott elveiért és a közérdek szolgálataiban már sok, nagyon sok ezer koronát áldozott egyedül a magáéból a mellett, hogy hozzá még folytonosan dolgozik, fárads is ezékért. A „Makói Ujság“ gazdája azonban, ezzel ellentétben — a példa mutatja — nem annyira áldoz a közért, hanem abból heremód élösködik. De hát igaz, ez hozzáillik ahhoz a rendszerhez, a melyet ez a mungólap ilyen szemérmetlenül szolgál egyedül a — Judás pénzért. Jó lesz hát a naptól vissza huzódni annak, a kinek vaj van a fején.

— Szabadságolás. Makó város képviselőtestülete mai közgyűlésében négy heti szabadságidőt engedélyezett Almássy Gyula főpénztári elnöknek.

— Halálozás. Szombaton éjjel egy általános tiszteletnek örvendő aszszony hunyt el Klein Jakabné személyében, kinek halála egy nagy és tekintélyes családot borított gyászba. Az elhunytban Bodnár Sándor dr. makói, Bodnár Miksa törökkanizsai, és Klein Lajos battonyai ügyvédek édes anyjukat gyászolják. Az elhunyt matronát ma délután temették nagy részvét mellett.

— Jótékonyág. Makó város képviselőtestülete a városi tanács javaslata alapján Balogi Klárának, Szabó Istvánné Szöll Juliannának, Kovács Györgyné 4-4 koronát, Kristó Istvánné Nagy Erzsébetnek, Jáksó Györgynének, Kapitány Mihályné Kozma Annának 5-5 koronát, Moldován Rozália Gorcsa Jánosnének 3 korona áavi segélyt utalványozott. Igaz Mihályt, Jó Rozália Vass Jánosné, Adler Sámuel és Pécsi Ferencet a szegényménházba felvette.

— Összeírni a vakokat. A belügyminiszter ma rendeletet küldött a városnak, hogy a vakokat össze kell írni, mivel arra statisztikai szempontokból óriási szükség van. Az összeírást a tisztviselők a kerületi orvosok segítségével kötelesek végrehajtani.

— Levelet irt, a belügyminiszter, ő kegyelmesége, hogy vajjon makói ember nem pusztult-e el a Titanicon.

Nem kegyelmes ur, nem pusztult el, a makóiak azonban óhajta várják, hogy a mungó Titanic pusztuljon már el minél hamarabb.

**A husiparosok figyelmébe.** A rendőrség felszólítja a piacon áruló husiparosokat, hogy az asztalon el nem fértó húst horogra kel felakasztani s tiszta fehér ruhával letakarni, nehogy a por belepjen. Mindezeket büntetés terhe alatt kötelesek végrehajtani, jó lesz hát vigyázni.

**Fülbajosoknak.** akik nagyot hallanak, fülzúgásban, fülzúgásban s időleges sükettségben szenvednek, a dr. Schmidt G. főtörzsorvos és fizikus füloláját ajánljuk, melyet mintegy 30 esztendő óta használnak eredménnyel s mely kitűnő gyógyszernek bizonyult fülbántalmak ellen. Kapható a legtöbb gyógyszerárban. Pótelárúsító: Török József gyógyszerész Budapest, Király utca 12.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történi, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“ mindent megír, semmit se hallgat el.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A makói piacról.**

**Látogatott volt a piac.**

Népes, igen látogatott volt Makóvárosának tegnapi hetipiac. Azt azonban a legjobb akaratl sem lehet mondani, hogy az áruforgalom nagy lett volna. Áru most sem volt. Már tudniillik nem volt buza és kukorica a piacon. Ezek szokták ugyanis nálunk a piacnak tulajdonképeni jellegét megadni.

Olyan vasárnapi volt tulajdonképen a tegnapi hetipiac. Felkeresték azt a tanyák lakói, kik most állandóan kint a mezőn végzik legszorgosabb munkálataikat és csak vasárnapra érkeznek rá bejönni a városba bevásárlásaikat elintézni. Ezért volt a tegnapi hetipiac is oly népes.

Buzát mint rendszeren, úgy most is alig hoztak fel 60-70 métermázsát. Ára ennek most is szilárd volt. Követte a budapesti gabonatözsde árszilárdságát, hol napok óta, dacára a jó terméskilátásoknak, az árak elég szilárdak. A buza nálunk tegnap is 21 korona 10, 21 korona 20 fillérért kelt métermázsánként.

A búzához hasonló volt a kukorica piac is. Kevés volt az áru. Sok a vevő. Métermázsája 19 koronáért kelt most is.

Csak a baromfi piac volt igazán forgalmas. Több baromfi ritkán volí még a makói piacon, mint tegnap. Már a kora reggeli órákban kezdetét vette a vásárlás. Dél-előlt 9 órára a helybeli és vidéki baromfi kereskedők összevásárolták a felhozott árut külföldi elszállításra elég magas ár mellett.

**KIADÓ LAKÁS.**

Hajnál utcai házamnál egy két szobából és előszobából álló, különlevő butorozott udvari lakás bérbe kiadó és bármikor elfoglalható.

Dr. Kiss Pál.

**SZÍNHÁZ.**

\* A szini szezon meghosszabbítása. Thury Elemér ma kérvényt nyújtott be a városi színügygyámoló egyesülethez, melyben a mostani szini szezonnak e hó 15-ikétől e hó végéig való meghosszabbítását kéri. Kérvényében olyan figyelemre méltó súlyos indokokat hoz fel, hogy a színigazgató kérelmének teljesítése elől a választmány bizonyára nem fog elzárkózni.

\* Thurné Csige Böske harmadik fellépte. A tanítónő. Vasárnap este meglátáztott a színház nézőterén, hogy T. Csige Böske két előző vendégfellépése teljesen meghódította publikumunkat, mert igyekezett ez a publikum, hogy a „Tanító“-nőben is élvezhessen e kitűnő művésznő pompás játékát. Dacára, hogy béreltszűnetes nap volt s dacára, hogy a tegnapi darab már nem volt újdonságnak a nézőtér teljesen megtelt közönséggel úgy, hogy még pótszékeket is kellett betenni. T. Csige Böske művészete csakugyan rászolgált a közönség hódolatára. Teljesen átértő felfogás szerepe iránt tökéletességgel keresztülvitt művészet jellemzője vendégünk pompás játékát tegnap a „Tanítónő“ címszerepében. Az élvezetért, melyet ez által nyújtott közönségünknek, a legmelegebb elismerés és hódolat illeti meg. Partnerének Thury Elemérnek tegnapi játéka ifj. Nagy István szerepében szintén az a kiváló művészi alakítás volt, a mit minden játéknál már megszoktuk direktorunknak. A többi előadók is mind kiváló nyújtottak. Ujj Kálmán a katolikus káplán szerepében, Földes a falusi tanító alakításában, Szigeti, Nagy Dezső, Ujjné, Bányai, Dobos, Vajna mindmegannyi nagyon jól játszott.

\* Papa. T. Csige Böske vendégművésznőnk a közönségnek engedve meghosszabbította ittétét s még e héten két darabban fogja gyönyörködtetni közönségünket kedves játékaival. Holnap kedden lép fel a Pá-pában Heorgina Cursan szerepében.

**Regény.**

**Szerelem a sirig**

vagy (83)

Két fiatal szív szomorú végzele.

ELSŐ RÉSZ.

XI.

A Trangy részéről kapott elbocsátás után nem maradt más reménye, mint az anyja közbevetése.

A mint haza tért és egyedül volt vele, nem habozott megvallani neki hibáját és a csapást, mely annak büntetése volt.

Serravalné megdöbbenéssel halgatta és könyekre fakadt.

Nemcsak legkedvesebb álmainak összeomlását siratta, keserűséggel látta azt is, hogy Jean sem menekülhetett meg az apai vétek ragályától és ez az utóbbi család mardosta a szívé.

Megértette, hogy a büszke és szüziessen gyöngéd Simonnet mily kegyetlenül sértette annak árulása, a kibe teljes bizalmát helyezte és nem titkolta Jean előtt, hogy az esetet kétségbejőnek tartja.

Mindazáltal fia levertségén megijedve s könyörgéseinek engedve megígérte, hogy lépéseket tesz Trangy kisasszonynál.

Másnap Toron felé vette útját.

A szegény asszony utközben előkészítette a beszédet, melyet Simonnenak tartani fog.

Elgondolta magában, hogy hasonló esetben ő a lány helyzetében megbocsátana. Megindító kéréseket, meghatóan naiv mentségeket talált, hogy meglágyítsa a fiatal leányt.

(Folyt. köv.)

A „Makói Független Ujság“ előfizetési ára vidékre :

- Egész évre . . . . 14 Kor.
- Félévre . . . . . 7 Kor.
- Negyedévre . . . . 3 K. 50 fill.

**HARMONIKÁT**

vehet legolcsóbban

**Wagner a Hangszer-Király**

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában Budapest, József-körút 15. sz. Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen

Teljes

**Italmérési**

berendezések,

sörkimérő-készülékek folyékony szén-savval, vagy légnnyomással való üzemre pálinka-, sör- és borkimérő pultok, kimérő-csapok, vezetékek és az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai

Budapest, IX. kerület, Tinódy-u. 3  
Elsőrendű különlegességi gyártmánya. Legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék 3. számú árjegyzékünket kérni és ismertetést egyéb gyártási ágazatainkról.

**Gyomorhaj nincs többé!**

A szabadalmazott

**Kakukfű keserű háziszser**

(elix. lum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirágást, hasmenést és egyéb gyomorirágást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

**SÁNDOR ZSIGMOND** gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elí x.f.nmar ffo védjegy rajta van.

Egy tisztí

**aranylánc aranszívvel**

elveszett. — A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül, ha azt kiadói-hivatalunkba juttatja.



**Tapéták**

Linoleum padlószőnyegek Linkrusztrák

a Tapéta háznál

**Jerk és Schuschitz**

Wien VI., Gumpendorferstrasse 6. Kérje ön a mi mintakönyvünket minden kárpitos és díszítőtl.

**Biztosítom**

hogy nem bánja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb-és modern hárfá ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

**Vidor Manó**

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

**Csomagoló ujság-papír**

kilo számra jutányosan kapható a

**Makói Független Ujság**

o o kiadóhivatalában. o o

**Tubarózsa-krém és kenőcs** az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőgyomor, 1 korona. — Tubaróza-rózsaszappan, 50 fillér. — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

**TÓTH Kochillia** szőlőmoly és gyümölcs féreg irtó anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:  
**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
 gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszerésztárában  
 MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
 Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!  
 Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

**NŐI FELÖLTŐK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!**

**Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;** színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

**Bébi- és leányköpenyek, felöltő különlegességek.** Mértékszerű rendelek elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

**Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!** Agynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

**Csecsemő kelengyék** Keresztelő párnák fejkötők és himzet, pipó paplanok. Női blúzok a legizlésebb kivitelben.

**Szőrmeárak,** boák, muffok a leggyorsabbtól a legfinomabb kivittel. Legujabb divatu

**női- és leánykalapok!** Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron. Diszítések és alakítások

**Pártos E. és Tsa** Makó. Főtér, (az Otthon-kávéház mellett)

**VEGYE MEG!** Egy példány 4 fillér. Mindenütt kapható!

**A NAP** Egy szám **4** fillér.

FŐSZERKESZTŐ: BRAUN SÁNDOR.  
 FELELŐSSZERKESZTŐ: HACSAK G.

**A NAP** a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. Kormányüldözés, jogfosztó terrorizmus nem akadályozhatja meg kérlelhetetlen harcában amagyar nemzet szent jogaiért. Minden jó magyar ember olvassa A NAPOT! **TESSEK ELŐFIZETNI!**

**FIZESSEN ELŐ!**  
 Előfizetési ár:  
 Egy évre 16 K. Negyedévre 4 K.  
 Félévre 8 K. Egy óra 1.40 K.  
 Egy szám 4 fillér.

**A NAP** apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 50 f. 20 „ 90 f. 40 „ 1.70 f.

**MI A FIDIBUSZ?**

1. A legkötönybb } magyar  
 2. A legvidámabb } élclap  
 3. A legolcsóbb }

Páratlanul népszerű! Mesés képek! Rendkívül olcsó!

**EGY SZÁM ÁRA: 12 FILL.**

**ELŐFIZETÉSI ÁSA:**  
 Egy évre . . . . . K 6.-  
 Félévre . . . . . K 3.-  
 Negyedévre . . . . . K 1.50  
 Egy hónapra . . . . . K .50

A N A P újságvállalat kiadóhivatala  
 B.-pest VIII. Rökk-Szilárd-u. 12.  
 Kérjen mutatványszámot!

A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907., 1908., 1909., 1910. évfolyama diez ötében kapható. Egy-egy kötet ára 5 korona. Mind az öt kötet egyszerre való megrendelésénél 25 százalék engedményt adunk.

**„VARAZSFUVOLA.”**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

**LIPTÁK BÉLA**

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és ta ajművelő eszközök.

A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legkételetesebben megfelelő „Johnston“ kéveketőratógép, fűkaszó gereblye és elsőrendű manillazsineg.

**JOHNSTON**

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség nélkül — felvilágosítással szolgál:

**Bächer Rudolf és Melichár Ferenc**  
 Budapest, VI. Nagymező-utca 68.  
 293 Magyarországi vezérképviselő: Szücs Zsigmond.

**Makón, Kálvária-utca (az új kórházzal szemben).**

**Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelősséggel!**

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb szerszámok segítségével a legpontosabban és legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett eszközöl:

**Gulácsi János** vasipartelepe és gazd. gépraktára **Makó,**  
 Desseffy-tér 31. szám. (Ludpiac.)  
 Telefonszám 50. Telefonszám 50.  
 347. Autogén hegesztés és vágás!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.